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réggeltói késő estig, 12 óránál hosszabb ideig, melyet csak a déli'szünet 
szakít meg. Nem csoda, ha a kiütéses tífusz és a himlő élág' sűrűn szedi 
áldozatait köztük. Az oktatóknak elég tekintélyes a jövedelmük. A katonai 
kormányzóság bezáratta mindazokat a chéderiskolákat, melyek az egész-
ségi szabályoknak nem feleltek meg és csak azoknak adott engedélyt, 
melyeknek saját helyiségük volt, azaz, ahol a tanítónak lakása nem szol-
gált egyúttal á tanítás helyéül és amelyek megfelelő mellékhelyiségekkel 
is él voltak látva. • Lublin kerületben 64 ilyen chéderiskola volt; mindet 
megszüntették és csak 40-nek adtak új engedélyt jobb helyiségekben. 

.Azért mégis megmaradt néhány ilyen zugiskola, melyeknek tanulói a 
közeledő felülvizsgálás elől megszöktek. Egy ilyen iskolában az ellenőrző 
közeg egy szobában, mely egyúttal konyha is volt, a tanító nyolctagú 
családján kívül egy kecskét is talált és még 23 gyermeket. Igyekeznek 
most ezeknek működését azzal is javítani, hogy a lengyel és német nyelv-
ben, valamint a számtanban is oktatást adnak. Ugyanez történik a talmud-

•tóra-iskolákban, melyeket a községek és jótékonysági egyletek (pL az 
Allianee Israelite) támogatnak bőkezűen. így a lublini 1.1. iskola 12 ezer 
korona szubvenciót kap, de elhanyagolt állapotban van helyiség és tanítók 
tekintetében. Van, aki lengyelül tanít, de maga sem tud lengyelül. Néhol 
jobb viszonyok vannak, így a déli és nyugati részekbea a hatósági fel-
ügyelet folytán ; így Radomban, ahol haladó a hitközság; itt reformált 

• chéderiskolák vannak héberen kívül lengyel, német, francia : nyelvet, 
- számtant és egyéb reáliákat képesített tanerők tanítanak, a helyiségek is 

megfelelnek. Novoradomszkban megengedte a katonai hatóság, hogy a 
• Chéderiskolák növendékei délután a zsidó népiskolákban nyerjenek oktatást 
a uépiskola tárgyaiból. Általában kellő tapintattal és a zsidóság vallási 
érzelmeire tekintettel (szombati szünet) igyekszik a hatóság eljárni. 
A középfokú oktatás kedvezőbb volt már az orosz uralom alatt i s ; leg-
inkább magániskolák voltak, ezeket egyletek, városok ós magánosok tar-
tották feim s igyekeztek ellensúlyozni a nyilvános középiskolák eloroszo-
sitó törekvéseit. E magániskolákat különösen nők látogatták. A háború 
elején megszűntek, később megnyíltak és a katonai kormányzóság•• támo-
gatja őket; összesen van 50. Az iskolák különböző típusúak; csak kevés 
a hum. jellegű göröggel, a legtöbb 7—8 osztályú reálgimnázium latinnal 
é s franciával vagy keresk. iskolák az osztrák reáliskola tantervével; A leg-
több iskola bérelt épületben van elhelyezve; taneszközeik elég fogyatéko-
sak, sok elveszett a háború folyamán. Nyilvános iskola van 11, léginkább 
-tanító- és tanítónőképzők, reálgimn. ós egy reáliskola, eddig 2—3 osz-
tállyal, tantervük egyenlő az osztrákokéval. Az igazgatók galíciai közép-
iskolákból válók ;• az oktató-személyzet részbén- bennszülött, részben sza-
badságolt galíciai középiskolai tanárokból áll. Tankönyvei ugyanolyanok, 
•mint -a galieiai középiskolákéi szép'kiállítással; a tandíj is ugyanolyan 
nagy. A magániskolák tandija 80—300 rubel között változik; a tanerők 
leginkább nők. Nagyobbszabású szakiskolát- találunk• Pulawybaü (előbb: 
-Novo-Alexandrovszk) erdészeti, Dombrovában bányászati iskolát, eg. 

• A j o g o s í t á s o k . A Phárus 1917 : nov.-dec. füzeteiben Lurz főképen 
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az egyévi önkéntességi jog elnyerésével kapcsolatban foglalkozik azzal a 
kérdéssel, hogy a . különböző iskolák bizonyítványai mikre jogosítják á 
végzett fiatalságot. Az a lényeges, ha valamely hivatal, állás. betöltésére 
a pályázónak képessége van, nem a papiros, nem a bizonyítvány. Némelyek 
elvetnék a jogosítást. Hogy ki mire képes, az élet sokkal jobban meg-
mutatja, mint a bizonyítvány. Egyes hivatalokra nem kellene papiros. 
Elég, ha az illető hivatal maga próbaidőben győződik meg valakinek a 
képességéről, azt mondják sokan. A cikkíró nincs e mellett. Mindenesetre 
legyen jogositó ereje a bizonyítványnak, de ne essünk túlzásba! Az egy-
éves önkéntességi kedvezmény megadása is ne annyira a bizonyítványtól, 
függjön, mint inkább attól, van-e hajlama valakinek a katonai pályára. 
Különben erre vonatkozólag a következőket jegyzi meg Lurz: a gimná-
zium, technikai, gazdasági iskolák, tanítóképzők stb. növendékei egyforma 
elbánásban részesüljenek; az egyévi önkéntesi kedvezmény megadása ne-
köitessék a tudományos képesítéshez, az egyéves katonai szolgálat meg-
adása a katonai hatóság dolga. Az egyéves önkéntesek tisztjelöltekké 
neveztessenek ki. Ennek föltételei: 1. A fentebbieken kívül (isk. végzettség 
mellett) önkéntességi jogot kapna az is, aki a kereskedelem avagy az ipar 
valamely ágában kivált, amiről tanúságot tehet a kereskedelmi vagy ipar-
kamara. Bizottság szervezendő katonákból ós tanügyi férfiakból, akik az. 
ilyen jelentkezőket megvizsgálnák. 2. Maga a katonai hivatás. így, akik csak 
népiskolát végeztek, azok is lehetnének tisztjelöltek s mennyiben ott meg-
feleltek, még magasabb hivatalokban is helyük lehetne. A középiskolák 
az. egyenjogúsításra törekszenek. Utóbbi időben nemcsak testületek, cikkek, 
magánosok sürgetik ezt, hanem rendeletek is láttak napvilágot, amelyek 
pl. megengedik a reáliskolai tanulóknak, hogy ev. theologiára beiratkoz-
hassanak. S valószínűleg a kath. theologiát is látogathatják majd a reál-
iskolát végzettek. Sokan, akik nem végezhettek olyan intézeteket, amelyek 
az egyetemek látogatására jogosítanak, irtóznak a magánvizsgálatoktól,, 
de különben is a korosabbakat az akadályok egész tömege riasztja vissza, 
a felsőbb tanulmányoktól. Doktori címet kellene adni mindannak, aki. 
habár gimnáziumot, egyetemet nem végzett, de valamely szakmában ki-
váló, annál is inkább, hogy minden értékes szellemi erő az állam javára, 
munkálkodjék. A. Gy. 1 

Ipnri m ű h e l y e k az i s k o l a s zo lgá la tában . E címen Die deutsche 
Schule 1917 :11. ós 12. számában G. Meyer azt fejtegeti, hogy az iskolá-
nak elsőrendű kötelessége növendékeivel az alkotó munkát közvetlen 
közelből figyeltetnie. Ezáltal a tanulók szemlélőkópessége nyer, egyúttal 
el is beszéli a saját nyelvén a tapasztaltakat és igy két olyan lényeges 
kellék fejlődik lelkében, amelyek az oktatásnak alapjai. Tanításunkban a 
szülőföld iparágai, műhelyei legyenek a kiindulópontok. így az iparágak 
nem maradnak ismeretlenek. Különben is a műhelyek élő tanúi annak,, 
hogy a munkásnak is szellemi tőkére, ismeretekre van szüksége, ha a 
társadalomnak hasznothajtó polgára akar lenni. Az ipari műhelyek, gyárak 
az élet teméntelen kérdésére megfelelnek s így sajnálatos azok elhanya-
golása, Tanügyi férfiak e kérdéssel nem igen foglalkoztak. Csak 1892 óta 


